

湖北省种子管理局

省种子管理局关于 进一步加强种子生产经营备案管理工作的通知

各市、州、县（市、区）级种子管理机构、种子企业：

种子生产经营备案是《种子法》设立的一项重要制度，是贯彻事中事后监管重心转移的具体措施，是实现可追溯管理的重要手段，是规范种子市场秩序和净化种子市场环境的重要抓手。在农业农村部和省农业农村厅组织的秋播种子市场监管检查中，发现各地登记备案工作推进不平衡，部分市县备案率较低。为了进一步加强全省种子生产经营备案管理工作，现就有关事项通知如下：

一、切实提高认识，依法推进落实种子生产经营备案制度

推进落实种子生产经营备案制度是各级种子管理机构特别是县级种子管理机构的重要职责，也是各类种子生产经营主体依法应当履行的义务。根据《种子法》第三十八条和《农作

物种子生产经营许可管理办法》第二十二、二十三、二十四条规定：专门经营不再分装的包装种子、委托代销种子、委托生产种子、设立分支机构的不需要办理种子生产经营许可证，但应当向当地农业主管部门备案。

各级种子管理机构要切实落实属地管理责任，依法履职尽责，将推进种子生产经营备案工作作为抓好种子市场日常监管和专项治理的一项重要工作任务进行部署、落实，积极指导督促辖区内的种子生产经营主体按照有关规定进行种子生产经营备案，确保种子经营备案工作依法抓牢抓实。各类种子生产经营主体要主动履行法定备案义务，依法开展种子生产经营活动。

二、切实加强法律法规学习，推进种子生产经营备案工作规范化

《种子法》明确四类主体开展种子生产经营活动应当向当地农业主管部门备案，种子生产经营备案管理在中国种业大数据平台统一进行。农业农村部为了做好备案管理工作，组织开发了种子生产经营网上备案管理系统，备案相关操作指南和应用软件可在农业农村部种业管理司官网点击“中国种业大数据平台”链接，包括 APP 备案（手机终端）和 PC 备案（电脑终端），明确备案管理以网上备案为主，网下备案为辅（对不具备上网条件的备案者，督促其提交《农作物种子生产经营备案表》，由县级种子管理部门代为录入网上备案信息）。

各级种子管理机构要进一步加大备案相关法律法规和备

案制度的学习，规范化开展备案管理工作。**一是**要依法明确各类备案主体，监督指导辖区各类种子生产经营主体应备尽备；**二是**要依法审核备案信息，确保备案信息完整、真实、有效，为种子市场监管信息化提供有力支撑；**三是**要按程序开展备案管理，网上审核备案主体提交的备案信息后，要及时将审核确认的种子生产经营备案表打印盖章反馈备案主体，作为依法开展监督检查的依据。

三、切实加强日常管理，确保备案相关规定和要求落到实处

种子生产经营备案管理是《种子法》规定的法定职责，各级种子管理机构要切实加强日常种子生产经营备案管理工作。

一要进一步加大备案制度宣传力度。要充分利用各种宣传媒体、采取多种方式对辖区内种子生产经营主体开展宣传普及工作，确保种子生产经营主体充分了解种子生产经营备案工作是法律规定的法定义务。同时，通过专题培训、上门指导等有效形式，进一步提高各类备案主体和管理部门相关人员对备案系统的操作熟练程度，使各类备案工作参与主体真正做到了解、会用，工作起来得心应手，操作自如。

二要落实备案管理的常态化。各地要结合实际，明确备案日常工作日常管理的责任主体，确保备案工作日常监管有专责部门负责，日常审核有专人负责落实，特别是在种子销售和生产旺季要做到一日一结，确保备案申请及时、处理高效。各市（州）种子管理部门要依法加强对辖区内各县（市、区）种子备案工

作的业务指导和督导检查工作，要定期登录备案管理系统对辖区备案工作推进情况进行检查调度。

三是进一步加大执法检查力度。在种子市场日常巡查和种子企业监督检查、春秋季种子市场监管、种子生产基地核查等专项行动中，将四种类型备案作为重点检查内容，确保分支机构、委托生产、委托代销和零售经销等主体全部依法应备尽备，对未按规定备案的种子企业、门店加大处罚力度，促使其合法合规、诚实守信经营。

各地在工作推进过程中如有政策和操作管理问题请及时向我局反映，如涉及备案系统或平台技术问题，请直接联系北京中园公司（技术支持）。

省种子管理局联系电话：027-87448700

北京中园公司技术支持电话：010-82896650 或
010-82896651。

